

MADRID:  
Un mes... 1'50 ptas.  
PROVINCIAS:  
Trimestre, 5'00 ptas.  
EXTRANJERO:  
Un año... 50'00 ptas.  
Número suelto  
CINCO CÉNTIMOS

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

Pídanse tarifas.  
TELEFONO, 575  
Apartado de Correos,  
436  
Redacción  
y Administración  
BARBIERI, S.

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

Año XIV. Núm. 3.628

Madrid, Sábado, 7 Abril 1917

Tres ediciones

## Los Estados Unidos

### El nuevo beligerante

A los treinta y dos meses de guerra, al comenzar la tercera primavera de esta lucha inenarrable y con sus primeros brotes nacer de nuevo la esperanza del fin ansiado; cuando creíamos que estamos en vísperas del último y definitivo esfuerzo que ha de traer la paz inmediata, surge un nuevo y formidable contendiente.

Los Estados Unidos de América del Norte, acaban de declarar el estado de guerra con Alemania, que es el modo de declaración de guerra que usa la gran república.

El mundo recibirá esta esperada noticia con emoción porque el factor nuevo es poderosísimo y porque es nuevo en la Historia que una nación americana intervenga en los negocios de Europa.

La múltiple alianza recibe un aliado de tanta importancia, como explican las manifestaciones de contento realizadas en los países occidentales que pelean.

¿Puede aventurarse la idea de lo que acontecerá? ¿La entrada en la guerra de este estado precipitará los sucesos?

Nada puede decirse, ya que esta guerra parece la negación de todas las reglas de la lógica.

Vimos al japon entrar en la guerra a poco de estallar y su acción se limitó al extremo oriental no añadiendo peso en la balanza, que pueda ser tomado en cuenta.

A los diez meses de lucha, se decidió Italia, se creyó que su acción sería eficazísima y desgraciadamente no lo fué tampoco. Hubo otro frente de guerra donde se derramara sangre, y se restó al comercio europeo, ya muy maltrecho, la península apeniua, cerrándose sus puertos virtualmente a los demás países y suspendiendo sus negocios los italianos.

Dos años largos había durado la guerra cuando se decidió Rumania a entrar en la contienda.

Su perfecta preparación, su prolongada amenaza y sobre todo su situación geográfica, daban la sensación de que su entrada en la guerra precipitaría los sucesos, porque Rusia uniría a ella su arrolladora fuerza, Hungría se vería invadida y cuando menos interceptada pronto la comunicación entre Turquía y los imperios centrales.

Sin embargo, de todo esto que se veía clarísimo, un par de meses ocuparon los ejércitos rumanos la atención del mundo, y cuando perdieron más de la mitad del reino, cesaron los avances y retrocesos en los dominios del rey Fernando, y hoy apenas si se acuerda nadie de Rumania ni de la Corte de Jassy.

Pues si todo esto ha ocurrido; si en esta estupefata guerra no hay ni reglas de arte militar, ni de Derecho, ni geográficas, ni de lógica, que pueden orientar, porque todo está quedando invertido, trastocado y desnaturalizado, según lo que hasta el año 14 creían los técnicos infalible. ¿Quién podrá adivinar el efecto que cause la entrada en lucha de los Estados Unidos?

Sin embargo, lo que sí puede asegurarse, es que se causarán nuevos perjuicios al mundo.

La nación americana aportará nuevo filón de vidas que segar y nueva fuente de sangre a derramar. Sus industrias, sus mercados y sus puertos ya no estarán libres para el comercio mundial, y dada su gran importancia siempre, mucho mayor ahora, no podrán sustituirse y agrandarán esto las dificultades del vivir, tanto en los países beligerantes cuanto en los neutrales.

Debemos, pues, lamentar que la guerra sime un nuevo factor.

Este mal, únicamente puede ser compensado si el peso enorme de su gran potencialidad económica, industrial y moral, nos trajera la paz inmediata.

Pronto empezaremos a ver claro y a poder deducir algo del porvenir.

## Nuevas brigadas

Infantería  
Han sido ascendidos al empleo de brigada los siguientes sargentos:  
D. Ramón Ortega Soto, José Higuera Martín, Joaquín Pino Sánchez, Ramón Soriano Gandía, Francisco Cisneros Bañón, Francisco Albesa Pérez, Fernando Local Cel-

drán, Telmo Ballesteros Cano, Ramón González Fernández, Enrique González Avellaneda, José Oleas Jiménez, Antonio Martín Alba, Manuel Aguilera Gómez, Antonio Romero Castillo, José Ceballos Montaña, Eleuterio de Aguirre Caballero, Francisco García Castaño, Eduardo Gutiérrez López, Rafael Mateos Vadillo, Miguel Luque Beorra, Gabriel de la Riva Galán, José Pérez González, Miguel Segura Serrano, José Ruiz Caparrós, Francisco Labata Torres, Enrique González I ashera, Alfredo López Pérez, Juan Guerrero, Reina, Primitivo Barrachina Chorro, José Piñel Estévez, José Sánchez Cabrera y Manuel Carretero Beanchi.

## REPATRIACION DE TROPAS

### Vad-Rás y Saboya llegan a Madrid

En la noche del jueves empezaron a llegar a Madrid las fuerzas que regresan a esta guarnición, después de haber estado en Marruecos más de cuatro años.

El capitán general acompañado de los generales con mando y comisiones nombradas por la plaza, han acudido a la estación, cada vez que llegaron tropas y así se ha dispuesto que relativamente sea recibido el regimiento de Covadonga, que desembarcará en Getafe para dirigirse a Leganés.

Ayer a las nueve de la mañana llegó a Madrid el regimiento de Vad-Rás, habiendo constituido el recibimiento que se le hizo una solemnidad militar y popular a la vez.

Además del capitán general, los generales con mando y todos los jefes y oficiales de Infantería franceses de servicio, acudieron comisiones de cada uno de los Cuervos de las otras Armas, que constaban de un jefe, un capitán y un subalterno.

Una compañía del regimiento del Rey hizo los honores en el andén a la llegada del tren, y otras de las de Asturias y León, también con banderas, banda y música se incorporaron en la explanada exterior de la estación, a la formación, como también lo hicieron los quintos del Cuerpo que se recibía, que formando una compañía con armas, esperaban también.

Un gentío enorme esperaba los soldados de Vad-Rás, siguiéndole en toda la carrera hasta el cuartel de la Montaña.

A las diez menos cuarto desfiló por frente a Palacio el regimiento.

La Corte presenció el desfile de las tropas desde los balcones del Regio Alcazar. Durante el acto mencionado, situóse a caballo, dando frente al balcón central, donde se hallaban los Soberanos, el capitán general, Sr. Marina, con su Estado Mayor, colocándose la música del mencionado regimiento en la explanada.

El numeroso público que presenció el desfile aclamó luego a los Soberanos, que no habían asistido antes al templo por esperar el paso de las tropas.

En todo el trayecto fueron sin cesar aplaudidos y vitoreados los soldados del 50 de línea, y en algunos puntos les arrojaron flores al pasar.

En las últimas horas de esta madrugada llegó un batallón del regimiento de Saboya, y esta tarde se esperan los dos restantes, que serán recibidos con la misma solemnidad que lo ha sido Vad-Rás.

A todos enviamos la más cordial bienvenida.

## EN EL FRENTE INGLÉS

### La misión militar española

La misión militar española, invitada por el Gobierno británico a visitar el frente inglés, llegó el 29 de Marzo a dicho frente.

La componen el coronel de Ingenieros Sr. García Roura, el coronel de Infantería Sr. Rodríguez del Bari y el comandante de Estado Mayor Sr. Luque, todos los cuales van a las órdenes del general de brigada D. Dámaso Berenguer.

Dicha misión permaneció cerca del Ejército británico hasta el lunes 2 de Abril.

Visitó Peronne, Verlencourt, su loma y las antiguas defensas Alemanas; el sector de Thiepval, el valle del Ancre, ambos Miraumont, y, finalmente, Arras y sus alrededores.

La misión visitó últimamente la Escuela de Infantería, los morteros de trinchera, una central telegráfica de campaña, una base británica, y también fué recibida en el gran cuartel general.

## DICE EL MINISTRO DE FOMENTO

### El problema de los transportes

El Sr. Gasset manifestó a los periodistas que había continuado las reuniones con los representantes de las Compañías del Norte y Mediodía, para solucionar el problema de los transportes.

«Cada día—dijo el ministro de Fomento—aumenta más la demanda de vagones. Forzosamente tiene que haber un orden para atender las peticiones.

De este modo se ha servido primero al abastecimiento del carbón y a las azucareras.

Después se dará paso a los abonos, pero el principal problema del transporte está en la naranja, por la angustiosa situación de Levante.

En Mayo próximo—añadió el Sr. Gasset—se empezarán a recibir los vagones fabricados en Beasain.

La reducción de trenes empezada a hacer en el Norte, se está llevando a cabo ya en el Mediodía. La supresión afecta a los trenes de lujo y las Compañías se cederán mutuamente las locomotoras.

Se utilizarán, si es preciso, para cargar los vagones de tercera, porque hay que hacer un esfuerzo para salvar la zona levantina.

Las compañías se muestran dispuestas a favorecer el tráfico.

Ha llegado un delegado francés para acordar con el Gobierno español el número de vagones que pueden llegar a la frontera.

El embajador francés ha presentado ya al ministro de Fomento a dicho delegado.

«La reducción de trenes—terminó diciendo el Sr. Gasset—no afectará a Sevilla hasta que termine la feria.»

## El precio del pan

Ayer fué fijado en los sitios de costumbre el bando del alcalde relativo a la tasa del pan.

Esta, de conformidad con el informe del Ayuntamiento, es la siguiente:

Pan de barra, 48 céntimos; pan de kilo, 52; de medio kilo, 26; de 200 gramos, 11 céntimos pieza, a razón de cinco piezas el kilo.

## La situación en Rusia

### Noticias de Petrogrado

Según noticias de Petrogrado, un decreto extraordinario del Gobierno provisional suprime todas las restricciones jurídicas, religiosas, lingüísticas y de otra índole impuestas a las distintas nacionalidades de los habitantes de Rusia.

El decreto lleva fecha 21 de Marzo. —El gran duque Nicolás, ha sido detenido en Livadia y sometido a la custodia de varios diputados.

—El ex presidente del Consejo, Goreny kine preso en la fortaleza de San Pedro, ha sufrido un ataque de enajenación mental.

### Noticias de origen Alemán

Un radiograma de Berlín, dice que la prensa rusa publica noticias alarmantes sobre el espíritu reinante en las regiones agrarias.

El «Rietche», que mantiene estrechas relaciones con Miljukov, dice que se reciben informes sobre intentos de destruir las oficinas de los departamentos, demoler las casas del vecindario y apoderarse de la propiedad particular.

Los campesinos esperan de un momento a otro la incautación de tierras, y es posible que ocurran serios choques.

Otro despacho, también fechado en Berlín, dice que el Zar, abandonado por sus generales más adictos, se ha dirigido al Gobierno en suplica de que se le permita retirarse a Suiza con su familia, en donde residirá, como Nicolás Romanof.

## Del último conflicto

El ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas, expresó su criterio en cuanto al ejercicio de la previa censura se refiere, afirmando que no ha podido ni puede ser de mayor benignidad. Claro es que en de determinados casos se verá obligado a proceder con toda energía.

A este respecto, citó el caso de un periódico de la noche que publicó unos sueltos que la censura tachó.

La denuncia—prosiguió diciendo el ministro—me la comunicó por escrito el señor Luque; y yo, lejos de dar conocimiento de ella a la Dirección General de Seguridad, me limité a escribir una carta al director del periódico, que creo que será atendida; pues, en otro caso, me veré obligado a proceder a todo rigor, suspendiendo la publicación del periódico.

Al ser puestos en libertad, y antes de marchar a sus respectivos lugares, se han reunido los firmantes del manifiesto obrero. Acordaron hacer pública su protesta por la conducta del Gobierno y su gratitud a los que los visitaron en la prisión.

El jefe de la minoría socialista de Valladolid, Sr. Pérez Solís, se ha dado de baja en las filas de su partido, renunciando al mismo tiempo el acta de concejal.

## Las garantías

Se asegura que en breve se restablecerán las garantías constitucionales.

La Legación de Portugal en Madrid niega la exactitud de las declaraciones atribuidas, en algunas entrevistas, al señor doctor Alfonso Costa. Corresponden escrupulosamente a las declaraciones hechas, las que han sido publicadas en «El Imparcial» y en «Heraldo de Madrid». Las demás, ó son completamente inventadas ó inexactamente reproducidas.

En los Centros oficiales se decía anoche que uno de estos días se publicará un Real decreto disolviendo la Junta Central de Subsistencias.

Hoy conferenciará el conde de Romanones con el ministro de Hacienda para ocuparse de las dimisiones de los Sres. Paraiso y Azcarate.

Sobre ello, nada tenía anoche decidido el Gobierno.

Hasta el martes ó el miércoles de la próxima semana no se celebrará Consejo, á menos que lo reclame cualquier asunto imprevisto.

## NOTAS POLITICAS

Los expendedores de carne han venido celebrando estos días reuniones para tratar de la actitud que han de seguir.

Ratificaron el acuerdo de ir a la huelga el próximo viernes, si el Gobierno no resuelve favorablemente las peticiones que han formulado, y que constan en un documento que anoche entregaron al ministro de la Gobernación cuando éste salía del Consejo.

El Sr. Ruiz Jiménez prometió a la comisión dar cuenta de ellas al conde de Romanones.

El SABADO DE GLORIA EN EL TEATRO

NOCHE DE ESTRENOS

Según costumbre, esta noche comienza la segunda temporada teatral, con la siguiente lluvia de estrenos:

Lara.—«Como hormigas», de Linares Rivas, y «Los de Alcañiz», de Montenegro y Peña.

Infanta Isabel.—«La Comedia extraordinaria del hombre que perdió el tiempo», de Adrián Gual.

Comedia.—«El viaje del Rey», de Paso y Abati.

Zarzuela.—«El Tesoro», de Fernández de la Puente, música del maestro Vives.

Belava.—«El Corregidor y la molinera», de Martínez Sierra, música de Falla.

Habrán, además, los siguientes debuts: En Infanta Isabel, el de Enrique Borrás.

En el Español, el de Enrique Muñoz.

En la Princesa, el de Ernesto Vilches.

En Apolo, el del barítono Servando Banco.

En Parish, el de la compañía de circo. Cervantes y cómico reanudarán la temporada con las obras de más éxito en la anterior.

Entusiasmo en Francia

PARIS 6.—El presidente de la República, Poincaré, ha enviado a Wilson un expresivo mensaje de felicitación por el que «Los Estados Unidos se aprestan a defender con las armas la causa de la justicia y de la libertad».

«La guerra—añade—no hubiera tenido una significación total si los Estados Unidos no se vieran en la precisión de partir por en ella.»

Y termina afirmando que ahora se ve bien claro cómo Alemania, que soñaba con promover la guerra con la hegemonía mundial, sólo consigue sublevar la conciencia de la humanidad.

Noticias diversas

BURDEOS 6.—La Sala de Casación ha denegado el recurso interpuesto por los subditos españoles Calvé, Torres y Serrat, condenados a muerte por intento de espionaje en complicidad con el enemigo.

MARSELLA 6.—El vapor «Ernest Simons» ha sido torpedeado y hundido en el Mediterráneo.

No hubo víctimas.

## La guerra

### Operaciones del día en Francia

EL PARTE FRANCÉS dice: «Entre el Somme y el Oise, en la región al norte de Soissons, luchas de artillería en diversos puntos; sin acciones de Infantería.

Al noroeste de Reims, los franceses han continuado progresando con granadas de mano.

Al este de Saigneuil, los alemanes han bombardeado violentamente la ciudad de Reims.

En Argona, un golpe de mano contra una trinchera alemana en Ville Morte ha permitido a los franceses hacer cierto número de prisioneros, entre los que se encuentran tres oficiales.

Durante la jornada nuestros aviones han destruido dos globos cautivos alemanes.

EL PARTE ALEMÁN: «En el Artois y en varios sectores del frente del Aisnes fuerte lucha de artillería.

Baterías emplazadas en Reims, trabajos de fortificación y tráfico han sido bombardeados eficazmente por nosotros.»

EL PARTE INGLÉS: «Nuestras tropas continuaron sus ataques al norte de San Quintín durante el día de ayer, en las inmediaciones de Ronsoy, apoderándose del pueblo de Lempiro, donde fueron hechos más prisioneros, cogiendo otras tres ametralladoras.

En la posición capturada fué encontrado un gran número de cadáveres alemanes.

Hoy hemos seguido progresando al noroeste de Noreuil, y rechazamos un contraataque alemán, después de dura lucha.»

### En los demás frentes

EN ITALIA.—El parte italiano dice que ayer hubo lucha de artillería en diferentes puntos del frente y añade: En el valle de Leganisa, el enemigo volvió a bombardear Ala y Pilaon. Nuestras baterías contestaron disparando sobre la estación del ferrocarril de Culliano, con buenos resultados.

Anoche en el Cargo, el enemigo comenzó un violento bombardeo de artillería y de morteros contra la cota 144; pero fué reducido al silencio por nuestro fuego concentrado.

En el valle del Adigio y en el valle Suga y Pontebba, encuentros de patrullas.

EN RUSIA.—Dice el parte ruso: «Rechazamos la ofensiva enemiga al Este de Plakonen. Diez aviones rusos bombardearon los depósitos del ferrocarril cercos de Sokel.

En el frente rumano rechazamos una ofensiva enemiga entre la cascada de Jakobeny y el ferrocarril.

En el Cáucaso ocuparon los rusos Karichisine, intentando los turcos sin conseguirlo detener su paso por el Draba para impedir la unión de las tropas rusas y las inglesas.

EN MACEDONIA.—Dice el parte francés: «En el sector de Monastir, gran actividad de artillería enemiga. El enemigo ha intentado, sin éxito alguno, atacar con granadas de mano las posiciones italianas hacia la cota 1050. Por nuestra parte hemos rechazado cinco ataques contra Cernola Steni, al Oeste de Monastir.»

### Los Estados Unidos a la guerra

#### Declaración oficial

WASHINGTON, 6.—La votación sobre la resolución de la guerra en la Cámara de los Representantes, ha dado por resultado 378 votos a favor de la resolución, 50 en contra y ocho que no votaron.

A raíz de la votación, y poco después del medio día, fué firmada por el Presidente la aprobación formal.

Terminadas las tareas del Congreso, el estado de guerra entre los Estados Unidos y Alemania es ya oficial.

Wilson sancionará la resolución de las Cámaras, y el departamento de Estado notificará mañana a los neutrales el estado de guerra.

Wilson sancionará la resolución de las Cámaras, y el departamento de Estado notificará mañana a los neutrales el estado de guerra.

Wilson sancionará la resolución de las Cámaras, y el departamento de Estado notificará mañana a los neutrales el estado de guerra.

Wilson sancionará la resolución de las Cámaras, y el departamento de Estado notificará mañana a los neutrales el estado de guerra.

Wilson sancionará la resolución de las Cámaras, y el departamento de Estado notificará mañana a los neutrales el estado de guerra.

Wilson sancionará la resolución de las Cámaras, y el departamento de Estado notificará mañana a los neutrales el estado de guerra.

Wilson sancionará la resolución de las Cámaras, y el departamento de Estado notificará mañana a los neutrales el estado de guerra.

Wilson sancionará la resolución de las Cámaras, y el departamento de Estado notificará mañana a los neutrales el estado de guerra.

Wilson sancionará la resolución de las Cámaras, y el departamento de Estado notificará mañana a los neutrales el estado de guerra.

Wilson sancionará la resolución de las Cámaras, y el departamento de Estado notificará mañana a los neutrales el estado de guerra.

Wilson sancionará la resolución de las Cámaras, y el departamento de Estado notificará mañana a los neutrales el estado de guerra.

Wilson sancionará la resolución de las Cámaras, y el departamento de Estado notificará mañana a los neutrales el estado de guerra.

Wilson sancionará la resolución de las Cámaras, y el departamento de Estado notificará mañana a los neutrales el estado de guerra.

Wilson sancionará la resolución de las Cámaras, y el departamento de Estado notificará mañana a los neutrales el estado de guerra.

Wilson sancionará la resolución de las Cámaras, y el departamento de Estado notificará mañana a los neutrales el estado de guerra.

Wilson sancionará la resolución de las Cámaras, y el departamento de Estado notificará mañana a los neutrales el estado de guerra.

Wilson sancionará la resolución de las Cámaras, y el departamento de Estado notificará mañana a los neutrales el estado de guerra.

— Teléfono, 575 —

EL EJÉRCITO Y ARMADA

DESTINOS EN INFANTERIA

Brigadas y sargentos

Se han dispuesto los siguientes destinos de brigadas:

D. Antonio Toral y D. Ramón Roig a Cazadores de Madrid; D. Antonio Romero y D. Joaquín Pino al de Barbastro; D. Francisco Piña y D. Bernardo Rodríguez al de Arapiles; D. Miguel Rubio y D. Telmo Bañales al de Llerena; D. Miguel de Luna y D. Ramón González al de Segorbe, don Higino Gárate, D. Primitivo Barrachina y D. Fernando Lacal al de Ciudad Rodrigo; D. Eleuterio de Aguirre, D. Francisco García Castaño y D. José Ruiz Caparrós al de las Navas; D. José Ceballos y D. Alfonso García Pérez, al de Cataluña; y D. Antonio Romero al de Cataluña; D. Antonio Martín, D. Manuel Aguilera y D. Miguel Segura al de Talavera.

Don Manuel López de Gozurreta, y don Frutos Sánchez al de Tarifa; D. Francisco Cisneros y D. Francisco Albasa al de Figueras; D. Antonio Rodríguez Mateos y don Miguel Luque al de Chiclana; D. José Germán, D. Gabriel de la Riva, D. Francisco Labata y D. Alfredo López Pérez al de Estella.

Don José Piñel al regimiento de Wad-Rás; D. Juan Gorrero al de Guadalajara; D. Pascual Ruiz y D. José Alcalde al de Covadonga; D. Eduardo Gutiérrez al de Córdoba; D. Ramón Ortega al de Extremadura; D. José Higuera al de Galicia; don Juan Martín al de Zamora; D. Manuel Guinocoos al de Menores; D. Ramón Soriano al de Almazora; D. Enrique González al de Cantabria; D. José Soler al de América y D. Elías Yáñez al de Tetuán.

Don José Ojeas de Cazadores de Reus y D. Enrique González del regimiento de León, ascendidos, continúan en dichos Cuerpos.

Don Rafael Mateos, D. José Pérez González, D. José Sánchez Cabrera y D. Manuel Carretero, ascendidos, escritores provisionales de Intervención, continúan en la misma situación.

También se disponen los destinos de los siguientes sargentos:

Don Francisco Paloduch, D. Manuel Macarro, D. Ciriaco García, D. Serapio Santiago, D. Juan Bazán, D. Domingo Macip, D. Antonio Chacón y D. Vicente Bañasco a Cazadores de Madrid.

Don Celerio Jarelo, D. Alejandro Rodríguez, D. Carlos Apolinio, D. Ildefonso Hernández, D. Benito López, D. Agustín Matorofón a Cazadores de Barbastro.

Don Romualdo Carretero, D. José Ferrer, D. Miguel Aizalá y D. Pablo Rodríguez a Cazadores de Tarifa; D. Secundino Díez y D. Rafael L. Cardito al de Figueras; y don Pablo Espejo, D. Sebastián Ortiz, D. Constantino Serrano, D. Pablo González y don Indalecio Navas al de Ciudad Rodrigo.

Don Demetrio Vicente, D. Cristóbal Escames, D. Santiago Soler, D. Pablo Pedro Ardanz y D. Francisco Bentera al de Arapiles; D. Francisco Gutiérrez al de las Navas; y D. José Luque, D. Santiago Aparicio, D. Domingo Escribano y D. Juan Molina al de Llerena.

D. Daniel Cerdán a Cazadores de Segorbe; D. Anibal Alonso, D. Máximo Rodríguez, D. Félix Aguirre, D. Mariano Pérez y D. Eduardo Ramos al de Chiclana; y don Lútgardo Jiménez, D. Tomás Marquina, D. José Espina, D. Mariano de la Torre, D. José Junco, D. Justo Martín, D. Inocencio Blázquez y D. Darío González al de Talavera.

El crimen de un anciano

Mata, hiero y se suicida

El dueño de una lechería de la calle del Almirante, Hipólito Minguera, de sesenta años y viudo, tuvo relaciones con Francisca Lumbreras, de treinta y dos, domiciliada en la plaza de San Gregorio, número 1, segundo izquierda, donde había establecido una casa de huéspedes.

Tras algún tiempo, surgió un rompimiento que Francisca quería que fuese definitivo: Hipólito siempre que la encontraba insistía en sus demandas amorosas.

El jueves último, por la tarde, salió Francisca, acompañada de su criada, Josefa Ruiz, y después de recorrer algunos templos del centro de la capital regresó a su casa. Hipólito las había seguido en la carretera que hicieron, y cuando las confidadas mujeres se creyeron libres de la persecución del obstinado viejo, éste llamó a la puerta del piso y penetró descompuesto en él, blandiendo en la diestra una navaja.

La escena fue horrible; Francisca se vio ferocemente acometida por su amante, el que la hirió en el vientre repetidas veces, en el pecho y en la región precordial.

La criada, que acudió para auxiliar a su ama, también recibió varias cuchilladas. Josefa huyó a una habitación inmediata, y desde el balcón demandó auxilio.

El guardia de Policía urbana Maximino Domínguez, y varios de Seguridad, entraron en la casa, y al llegar a la puerta del

cuarto donde se desarrolló la tragedia vieron que el criminal huía escaleras arriba. Tras él siguieron, y como se dispusiera a defenderse con la navaja con que comestió el delito, uno de los policías sacó el revólver y apuntándole le intimó a entregarse.

Hipólito se arrojó entonces por una ventana al patio.

Su cuerpo quedó clavado por el pecho y por la garganta en las puntas de la verja de un muro medianero.

La muerte del viejo fue instantánea.

En la Crsa de Socorro prestaron auxilio a las víctimas del criminal.

Francisco falleció horas después. El estado de Josefa no ofrece gravedad. Tiene una herida en la espalda y dos en los brazos.



Banquete celebrado en Caseras, en honor de Simón Núñez Maturana por su proclamación como diputado provincial de Madrid, organizado por la juventud liberal monárquica.

El Viernes Santo

Los Oficios divinos

La festividad del Jueves y Viernes Santo en Palacio celebró con la fastuosidad acostumbrada, viéndose en las galerías del Regio Alózar atestadas de público, en que predominaba el sexo bello.

A la hora señalada salió la Corte de las habitaciones regias en el orden de ritual.

Ya en el templo, se verificaron los oficios divinos, y en los de ayer, cuando llegó el momento de la Adoración de la Cruz, en el instante de ir a adorarla Su Majestad el Rey, se adelantó el procepllan mayor de Palacio, obispo de Sióm, acompañado del primer teniente limosnero, Sr. Perales, que llevaba en una bandeja de platos las causas de los reos condenados a muerte, sujetas con una cinta negra.

El obispo de Sióm dijo entonces:

—Señor, la Justicia les ha condenado a la última pena. ¿Los perdona Su Majestad?

El Soberano contestó:

—Que Dios me perdone como yo los perdono.

Seguidamente se dió a adorar la Cruz a las demás personas Reales, y a las que formaban la comitiva de Sus Majestades y Altezas.

Terminados los actos religiosos, la Corte se retiró a sus habitaciones, con el mismo ceremonial con que fué a la Capilla.

Los reos de muerte indultados

Los indultos concedidos por el Rey en el acto de la Adoración de la Cruz, son trece; de ellos once hombres y dos mujeres.

Se encuentra entre los indultados, Pablo López Casageta, ex sargento del regimiento de América condenado a la pena de muerte por el Consejo de Guerra de la Capitanía General de la quinta región, por insulto a un superior.

El santo entierro

A las cuatro de la tarde se celebró la procesión del Santo Entierro, con gran solemnidad.

En las calles del Arsenal, Mayor, plaza de la Armería y Carlos III había un gentío enorme.

Asistieron las monjas y el clero adscrito a las 80 iglesias parroquiales, muchas cofradías con sus cetros y estandartes, comisiones civiles y militares y el Ayuntamiento bajo masas.

Presidió la comitiva el gobernador civil, con el alcalde y el gobernador militar.

Llamaron mucho la atención los pasos de la Caída y el Prendimiento, copias de Balillo, y la hermosa efigie de Jesús, de la casa de Medinaceli.

La Familia Real presenció el paso de la procesión desde el balcón de la plaza de la Armería.

La romería de la Cara de Dios, que anualmente se venía celebrando el día de Viernes Santo ante la capilla de la calle de la Princesa, ha sido aplazada para mañana.

DIARIO OFICIAL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

El del Jueves publica las siguientes disposiciones

Estado mayor

Ascienden a coroneles D. Eduardo Escribano y D. Claudio de la Cuesta; a teniente coronel D. Cristóbal Cuelo, y a comandantes D. Luis Villanueva y D. Luis Ramírez

Infantería

Ascensos: A coroneles los tenientes coroneles D. Ildefonso Lainez, D. Fernando

den a segundos tenientes de la escala de reserva los sargentos D. Amallo Muñoz Cosa, D. Agapito Suárez Pascual y D. Inocencio Muñoz García.

Cuerpo jurídico.

Ascensos.—A auditor de división el de brigada D. José Hernando, a Auditor de brigada el teniente auditor de primera Don Manuel Fernández Capalleja, a teniente auditor de primera el de segunda D. Emilio de la Cerda y a teniente auditor de segunda el de tercera D. Pedro Jordán de Urries.

Cuerpo de Oficinas militares

Ascensos.—A archiveros segundos los terceros D. Víctor Pourana, D. Antonio García Bruna y D. Esteban Candelas; a archiveros terceros los oficiales primeros Don Enrique Macía, D. Francisco Veña de la Calva, D. Eugenio Gracia Bonilla y D. Antonio González de Prado; a oficiales primeros los segundos D. Vicente Fernández Alarcón, D. Pedro Fernández Molina, Don Carlos Vilaplana, D. Eduardo Grande, Don Juan Santiago Amador, D. Gregorio Izquierdo y D. León Vicente Hernández; a oficiales segundos los terceros D. David Añibarro, D. Matías Luengo, D. Juan Cruz Ungo de Velasco y D. Martín Gil Casas, a oficiales primeros los escribientes de primera clase D. Ramón Meneses, D. Eduardo Alonso Ribers, D. Vicente Piquer, Don Serafín Rodríguez Velázquez, D. Enrique Vargas, D. Mauricio Navalón, D. Enrique García Almiñana, D. Francisco Mígoga, D. Cristóbal Villalobos y D. Mariano Rolán; a escribientes de primera clase los de segunda D. Dionisio Alejo, D. Juan Gorrachategui, D. Pablo Ruiz Porras, D. Rafael Schaffrino, D. Juan Silva, D. Siméon Hernández García, D. Antonio Costa, D. Desiderio Portolés, D. Federico Blasco y Don Miguel González Bautista, e ingresan en el Cuerpo como escribientes de segunda clase las brigadas D. Julio Cluny, D. Antonio Durán, D. Jesús Puente, D. Máximo Estables, D. Francisco Pallás, D. Francisco Pérez, D. Julián Zamora, D. Salvador García Losada, D. Angel Huete, D. Nicasio del Barco y D. Marcelino Martínez.

Guardia civil.

Ascensos: A tenientes coroneles los comandantes D. Mariano Piniells, D. Joaquín Parejo y D. José Rodríguez Casal; a comandantes los capitanes D. Ernesto Morillo, D. Benito Alcalá y D. Calixto Alvarez Madurga; a capitanes los primeros tenientes D. Manuel Peláez, D. Federico Martín de Hijas y D. Telesforo Cantó; a primeros tenientes los segundos de la escala de reserva D. Alfonso Gil Aranda, don Sotero López Rodríguez, D. Manuel Flores y D. Antonio Córdón; ingresan en el Cuerpo los primeros tenientes de Infantería D. Francisco Guíjosa y D. Leandro Blanco, y ascienden a segundos tenientes de la escala de reserva los sargentos don Emiliano Marinas, de la Comandancia de León; D. Leocadio Parrado, de la de Toledo; D. Andrés Martínez Sánchez, de la de Murcia; D. José Gómez Lorente, de la de Valencia; D. Segundo Pedraza, de la de Cáceres; D. Emilio Díaz García, de la de Zaragoza, y D. Ricardo Mercado, de la de Castellón.

Intendencia.

Ascensos: A subintendente de segunda el mayor D. Enrique Colomer; a mayor el oficial primero D. Carlos Maestre y a oficiales primeros los segundos D. Ramiro García de Guadiana, D. Marcelo Rolán y D. Aurelio Díaz Alcrudo.

Intervención.

Ascensos: A comisario de Guerra de primera clase el de segunda D. Luis Martorell y a comisarios de Guerra de segunda los oficiales primeros D. José Pradell y D. Marcelo de Uzeza.

Sanidad Militar.

Ascensos: A subinspectores médicos de primera clase los de segunda D. Fidel Lombana y D. Francisco Alfau; a subinspectores médicos de segunda clase los médicos mayores D. Eduardo Cisneros y don Manuel Molin; a médicos mayores los primeros don Carlos Vilaplana, D. Aurelio Solís y D. Alfonso Moreno y a médicos primeros los segundos D. Rafael Fiol, don Rafael Gómez Lachica y D. Francisco Tarifa.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones

Reemplazo

Pasa a esta situación voluntaria el capitán de Caballería D. Clodoaldo Piñal Soler.

Vuelta a activo

Se concede la vuelta a activo al capitán de la Guardia civil D. Eduardo Dasca.

Recompensas

Se conceden cruces del mérito militar con pasadores del profesorado al comandante de Ingenieros D. Luis Castañón, y al capitán de Infantería D. Julio Condo; y con pasador de Industria Militar al teniente coronel de Ingenieros D. José Tafur.

Ayudantes

Se nombra ayudante de campo del general de Brigada D. Ricardo de Guzmán, al comandante de E. M. D. Luis Villanueva.

Residencia

Se autoriza al general de división D. Miguel Primo de Rivera, para que fije su residencia en Robledo de Chavela en situación de cuartel.

TRAGICO ACCIDENTE

Muerte de Flores García

En la mañana de anteyer ocurrió en la estación de Atocha un terrible accidente, del cual fué víctima el veterano escritor, D. Francisco Flores García.

Se encontraba el referido señor en uno de los andenes esperando la llegada del expreso de Barcelona, en el que venía a la corte su amigo íntimo el actor Sr. Borrás.

Cuando apenas faltaban unos segundos para la llegada del convoy, el Sr. Flores García se dispuso a cruzar de uno a otro andén atravesando una de las vías.

Varios empleados advirtieron al notable escritor el peligro que corría; pero éste, debido a su sordera, no les oyó.

La máquina del correo de Badajós salió en aquellos momentos del andén con dirección al depósito. Al intentar el Sr. Flores salvar apresuradamente la vía, resbaló, cayendo a tierra, pasándole la máquina por encima de ambas piernas.

El comisario de Vigilancia D. Adolfo de Miguel, se apresuró a recoger el ensangrentado cuerpo del Sr. Flores y, en unión de otras personas, le trasladó al Gabinete Médico de la estación.

Reconocida la víctima por el facultativo de guardia, éste apresó que las heridas eran gravísimas, pues tenía fracturadas las dos piernas por su tercio inferior.

El Sr. Flores García resistió con gran entereza la dolorosa cura que fué necesario practicarle.

Poco después se agravó sobremanera, y, a petición suya, se avisó a un sacerdote, con quien confesó, dejando de existir a los pocos momentos.

A su desconsolada familia y a la redacción de «Heraldo de Madrid» enviamos la expresión de nuestro más sincero pésame.

NOTICIAS

El oro que existe en nuestro primer establecimiento de crédito, ha aumentado en los últimos siete días 6.394.433 pesetas oro, arrojando el balance un total de 8.515.561.279,82 pesetas, incluidos todos los valores disponibles, y que representan metálico, y de los que 1.345.464.286,35 están en monedas y barras de oro.

El precio de la carne ha encarecido veinte céntimos en kilo. La Junta de Subsistencias reconoce la necesidad de esta elevación, considerando que el precio de la carne de cerdo, en el mercado de Madrid, ha subido a 1,20 céntimos por kilo.

No hay más remedio que dejarse morir de hambre con toda legalidad y aseco.

Por Real orden del ministerio de Hacienda se amplía en seis días, a contar desde el día 4, el plazo de prórroga de diez días, otorgado por Real orden de 11 de Marzo próximo pasado, con objeto de realizar en la provincia de Madrid la inoacuación de las 4.500 toneladas de trigo que para el abastecimiento de esta corte se concedió por Real orden de 21 de Febrero próximo pasado.

Carreras de caballos

Del día 4 al 15 del próximo mes de Mayo se celebrará en el Hipódromo de la Castellana el gran concurso hípico internacional de primavera.

El orden diario de las pruebas será el siguiente:

- Viernes 4 de Mayo.—Ensayo. Inauguración.
Sábado 5.—Clases de tropa. Nacional.
Domingo 6.—Omnium.
Martes 8.—Copa del Comité Central.
Miércoles 9.—Copa de S. M. el Rey.
Viernes 11.—Copa de Madrid.
Domingo 13.—Copa Militar.
Lunes 14.—Villamejor.
Martes 15.—Despedida. Ganadores.

Programa de espectáculos

Funciones para esta noche.
TEATROS
PRINCESA.—A las seis (compañía de comedia de Ernesto Vilches; función extraordinaria; inauguración de la temporada), Kit—A las diez (especial), Kit.
ESPANOL.—A las diez (compañía Muñoz-Gómez Ferrer), Traidor, iaconfeso y mártir.
APOLO.—A las seis (doble), debut del eminente barítono Servando Bango con Maruxa (dos actos).—A las nueve y tres cuartos (sencillo), La odonriz sencilla.—A las once (doble), El asombro de Damasco, debutando con la célebre danza de las Almeas, Noré (Charming Egyptian Dancer).
ESLAVA.—A las cinco y tres cuartos. Para hacerse amar locamente y El corregidor y la molinera (estreno).—A las diez y media, El oficial quinto y Margarita, la Tagnagra.
COMICO.—A las diez y cuarto, Achares, Las mujeres mandan ó Contra pereza, diligencia y el genial humorista Pepe Medina.
OERVANTES.—A las seis y media, Amor que vence al amor.—A las diez y media, Amor que vence al amor.

CINEMATÓGRAFOS

ROMEA (calle de Carretas).—Cinéma y variedades. Secciones a las seis y media, diez y once y media. Excelentes cuadros artísticos, formados por las más renombradas estrellas del arte coreográfico.
CINEMA X (glorieta de Bilbao).—Gran sección desde las cinco y media a la una. Interesantes y variadas películas. Butaca, 0'50; palcos, 4 pesetas.
TRIANON PALACE. —Desde las cinco, grandioso programa cinematográfico. Películas cómicas divertidísimas.—Butaca, 0,40 pesetas.
GRAN TEATRO (Marqués de la Enseñanza).—Gran sección continua de cinco y media a una.
GRAN VIA (plaza del Callao).—Sección continua de cuatro y media a una. Emocionantes estrenos y películas de gran metraje.
SALON DOREE (calles de Atocha y Santa Isabel).—Sección continua. Gran variedad de asuntos. Sensacionales estrenos.
ALVAREZ QUINTERO. —Compañía dramática. Secciones desde las seis de la tarde.
PROYECCIONES.—Sección continua de cinefotografía. Grandiosos éxitos.
CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Sección continua de cinematógrafo.—Éxitos verdaderos.
BRASSERIE PALACE HOTEL (plaza de Cánovas).—Cinematógrafo selecto. Extraordinarios programas artísticos; bailarina y cantantes. Conciertos musicales. Todos las noches, a las diez y media, cinematógrafo y atracciones.
CINE LORAL.—Todos los días estrenos de interesantes películas.—Intermedios por un sexteto de profesores de la Filarmónica de Madrid.

DE CARABINEROS

Recompensas. Por Real orden de 31 del anterior, se concede al primer teniente de la Comandancia de Cádiz D. Fernando Medina Sánchez, cabo de mar Vicente Gallud Montañinos y carabineros José Viudes García, Jerónimo Muñoz Forts, Antonio Torres Gómez, Miguel Belmontes Cintas, Miguel Rodríguez Gutiérrez, Francisco Díaz Montilla, Andrés Gómez Alonso, Vicente Manzanas López y José Navas Gil, al primero, la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco, pensionada con el 10 por 100 del sueldo de su actual empleo; al cabo, la de 7,50 pesetas mensuales, hasta el ascenso a sargento, y a los carabineros restantes, la de 2,50 pesetas a cada uno. Dichas recompensas les son otorgadas por los distintos servicios prestados en la extinción de un incendio ocurrido en el vapor noruego «Libra», en la bahía de dicha plaza.

LA BOLSA COTIZACIONES DE AYER

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, PRECIO, and various financial instruments like PERPETUO INTERIOR, AMORTIZABLE, and BANCOS Y SOCIEDADES.

REEMPLAZO DE 1916

Destino a filas del cupo de instrucción

En cumplimiento a lo que dispone la ley de Reclutamiento, se ha dispuesto que los reclutas del reemplazo de 1916, pertenecientes al cupo de instrucción, y los que por diferentes conceptos formen parte de dicho cupo y reemplazo, sean destinados a Cuerpo activo sin necesidad de hacer su presentación personal ante los jefes de las cajas de recluta. Los llamados a filas para cubrir bajas ocurridas en Cuerpos de las guarniciones de Africa que deban ser destinados a la Península, continuarán perteneciendo al Cuerpo en que están destinados como individuos del cupo de filas. Los reclutas acogidos a la reducción del tiempo del servicio en filas, serán destinados a los Cuerpos que hayan elegido, remitiendo las cajas a los mismos, con su documentación original, las cartas de pago correspondientes al primer plazo de la cuota militar, a fin de que por los jefes de los Cuerpos se una a dichas filaciones las cartas de pago correspondientes al segundo y tercer plazos de la referida cuota, en las fechas determinadas. En la primera región se asignan 1.000 reclutas a cada uno de los regimientos del Rey y León; 1.626 a los de Saboya y Vadris; 1.534 al de Castilla; 1.632 al de Gravelinas; 1.178 al de Asturias; 1.412 al de Covadonga; 300 al de Artillería pesada, al segundo de Zapadores, a la primera Comandancia de Intendencia y a las tropas de Sanidad militar, y 100 al regimiento de Telégrafos, Centro Electrotécnico y tropas de Aeronáutica militar. Total, 12.498. En la segunda región, 1.808 a cada uno de los regimientos de Infantería de Soria, Granada, Pavia, Alava, Reina y Extremadura; 1.614 al de Córdoba; 1.662 al de Borbón; 200 a la Comandancia de Artillería de Cádiz y al tercer regimiento de Zapadores; 100 a la Comandancia de Artillería de Algeciras, y 300 a la segunda Comandancia de Intendencia y a las tropas de Sanidad. Total, 14.025. En la tercera región, 1.254 al regimiento de Mallorca; 1.580 al de Guadalajara; 761 al de Tetuán; 1.479 al de Otumba; 1.542 al de la Princesa; 1.408 al de Vizcaya; 1.514 al de Sevilla; 1.659 al de España; 400 a la Comandancia de Artillería de Cartagena y a la tercera Comandancia de Intendencia y 300 a las tropas de Sanidad. En total, 12.297. En la cuarta región, 849 al regimiento de San Quintín; 855 al de Asia; 346 al de Vergara; 134 al de Alcántara; 734 al de Almansa; 873 al de Luchana; 877 al de Navarra; 740 al de Albuera; 200 al primer regimiento de Artillería de montaña; 300 a la Comandancia de Artillería de Barcelona, al cuarto regimiento de Zapadores y a las tropas de Sanidad y 100 a la cuarta Comandancia de Intendencia. En total, 6.608. En la quinta región: 738 al regimiento del Infante; 793 al de Aragón; 758 al de Galicia; 626 al de Gerona; 535 al de América; 538 al de Constitución; 615 al de Bailén; 360 al de Cantabria; 100 a la Comandancia de Artillería de Pamplona y a las tropas de Sanidad; 200 a la quinta Comandancia de Intendencia y 50 a Pontoneros. Total 2.411. En la sexta región: 677 al regimiento de Sicilia; 580 al de Valencia; 800 al de Andalucía; 707 al de Orense; 681 al de Guipúzcoa; 877 al de Lealtad; 517 al de San Marcial; 200 a la Comandancia de Artillería de San Sebastián y al primer regimiento de Zapadores, y 100 a la sexta Comandancia de Intendencia y tropas de Sanidad. Total 5.205. En la séptima región: 1.731 al regimiento del Príncipe; 1.495 al de Burgos; 1.355 al de Isabel II; 1.350 al de Toledo, y 200 a la séptima Comandancia de Intendencia y tropas de Sanidad. Total 6.381. En la octava región: 1.003 al regimiento de Zamora; 1.309 al de Isabel la Católica; 1.572 al de Zaragoza; 1.559 al de Murcia; 200 a la octava Comandancia de Intendencia y 100 a las tropas de Sanidad. Total, 5743. En Baleares: 597 al regimiento de Palma; 1.311 al de Inca; 36 al de Mahón; 36 al de Menorca; 120 al batallón Cazadores de Ibiza, y 50 a las Comandancias de Artillería de Mallorca y Menorca. Total 1.190. En Canarias: 330 al regimiento de Guía; 336 al de Orotava; 41 al batallón Cazadores de La Palma; 82 al de Lanzarote; 80 al de Fuerteventura; 66 al de Gomera Hierro, y 50 a las Comandancias de Artillería de Tenerife y Gran Canaria. Total 1.085.

Toda la correspondencia administrativa dirijase a nuestro administrador don José Martín Ruiz. Apartado de Correos, 436.

EJERCITO Y ARMADA

LA CRUZ ROJA

La Medalla de las Damas Enfermeras

La parte dispositiva del decreto firmado por Su Majestad, dice así: «Artículo 1.º Se crea una medalla como distintivo especial para las Damas Enfermeras de la Cruz Roja Española. Art. 2.º Esta medalla sólo podrá ser conferida por la Asamblea Central de dicho benéfico Instituto a las señoras asociadas que, habiendo asistido a los cursos teórico-prácticos de enseñanza, demuestren, mediante examen, su aprovechamiento y aptitud para el servicio primordial de la Institución como eficaces e inteligentes auxiliares del Cuerpo médico y la práctica correspondiente, según determina el artículo 2.º del Real decreto de 28 de Febrero último. Art. 3.º La referida medalla será de forma circular, de 31 milímetros de diámetro, y la constituirán: una banda esmaltada en blanco, de cuatro milímetros de anchura, con el lema «Damas Enfermeras» en su parte superior, y «España» en la inferior, en letras doradas, y la cruz de la Institución, en esmalte rojo, de cinco cuadrados iguales, que irá recortada en el centro de la insignia, y en el reverso llevará grabado el nombre de la interesada y su número en el escalafón de Damas Enfermeras, a cargo de dicha Asamblea Central. Esta insignia se llevará pendiente, por medio de anillo, de un lazo de seda de 21 milímetros de alto, de los colores de la Cruz Roja»

DATOS ESTADISTICOS

Los que nacen y los que mueren.

Según el boletín del Instituto Geográfico y Estadístico, se han registrado durante los pasados meses, de Enero y Febrero: nacimientos, el 4,82; defunciones, el 4,89; y matrimonios, el 1,21 por cada 1000 habitantes. La provincia que más defunciones ha tenido es Huesca (el 5,31 por 1000); la de más nacimientos, Palencia (6,25 por 1000) y matrimonios, Pamplona el (2,06 por 1000). El mínimo corresponde a Santa Cruz, en nacimientos (3,05) y en mortalidad (1,83), y a Cáceres, en nupcialidad (el 0,58 por 100. De los distritos de Madrid, resulta de la referida estadística que el de menos mortalidad es el del Centro, en el que fallecieron el 1,29 por 1.000; el de más nacimientos, Inelusa, y el de más matrimonios, Buenavista. La Coruña es el puerto por el que más viajeros han salido, en total, 3.039, y en cambio, es Barcelona por el que más han arribado, 1.191.

Cuanto se relaciona con la colaboración política, militar y literaria de EJERCITO Y ARMADA, es de la exclusiva competencia del director.



El Sr. Díaz y la Sra. Torres, en una escena de la obra «Hernán Cortés», estrenada en el teatro «Infanta Isabel». Fot. Alfonso.

Bibliotecas públicas

—DE MADRID—

- Nuevo horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborales, las Bibliotecas siguientes: Real Academia Española, Felipe IV, 2, de nueve a trece. Real Academia de la Historia, León, 21, de doce a diecisiete. Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de nueve a trece. Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de ocho a catorce. Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce, y los domingos de diez a doce. Facultad de Filosofía y Letras, Toledo, 45, de nueve a quince, y los domingos de once a trece. Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 106, de ocho a catorce, y los domingos de nueve a doce. Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce. Ministerio de Hacienda, Alcalá, 7 y 9, de nueve a catorce. Museo Arqueológico Nacional, Serrano, de 13, once a dos (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo). Jardín Botánico, paseo de Murillo de, once a trece. Escuela de Arquitectura, Estudios, 1, de ocho a doce y de catorce a diecisiete. Museo de Reproducciones Artísticas, Alfonso XII, 52, de nueve a doce y de quince a diecisiete. Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, 2, de trece a diecisiete. Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a trece. Escuela de Sordomudos y Ciegos, Castellana, 68, de nueve a doce.

- Escuela Industrial, San Mateo, 5, de diez a trece y de diecisiete y media a veinte y media. Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de nueve a dieciocho, y los domingos, de diez a trece. Biblioteca del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. Biblioteca del distrito de la Inelusa, ronda de Toledo, 9, de dieciséis a veintidós. En ambas, los domingos, de dieciséis a veintinueve.

Muebles económicos. Facilidades en el pago. Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y Alabarderos.

HIJOS DE M. GRASES

Clavel, 10 (esquina a Infantas) y Atocha, 16

GRASA UNCITI

Desincrustante para calderas de baja y alta presión. Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO.

GIRO Y C.º Paseo de San Juan, 4 BARCELONA CARRERA DE SAN JERÓNIMO-MADRID

Incidente lamentable

La Prensa de Las Palmas da cuenta de un lamentable incidente ocurrido en aquella ciudad el domingo 18 de Marzo.

El hecho sucedió del modo siguiente: Hallándose el cónsul del Consulado de Francia, D. Félix Ladevesse, conversando con varios amigos en las inmediaciones del Gabinete literario, se le acercó bruscamente el comandante de Marina de Galdar, D. Ramón Regalado, y en actitud descompuesta e incorrecta dió dos golpes en la espalda con un bastón al Sr. Ladevesse, diciéndole: «Tengo que hablar con usted a solas».

Las personas que presenciaron el incidente y el altercado que le sucedió protestaron enérgicamente contra la incorrección del Sr. Regalado.

Dicho señor, en diversos sitios, formuló extrañas y graves amenazas contra el Sr. Ladevesse y, secundado por algunos militares amigos suyos, había solicitado la expulsión del cónsul del Consulado de Francia del Gabinete literario, fundando la solicitud en ilusiones falsas.

Dice la Prensa de Las Palmas, comentando el suceso, que no falta quien relacione esa hostilidad del Sr. Regalado hacia el Sr. Ladevesse con la reciente visita a aquellas islas del contraalmirante Buhigas, quien fué en misión especial para informarse del estado de los servicios de Marina en el archipiélago.

El Sr. Buhigas celebró conferencias reservadas con los cónsules de los países extranjeros, a las cuales asistió en funciones de intérprete de su cónsul el Sr. Ladevesse.

Por el Consulado de Francia desfilaron al día siguiente de ocurrir el lamentable incidente, numerosas personas y casi todos los cónsules de las naciones aliadas.

ESTUDIOS

sobre el lenguaje de los primitivos canarios

(continuación)

107. Torcusa (Ab. Gal.) Nombre con que los indígenas de la isla de Fuerteventura designaban la de Lanzarote.

Tor parece ser montaña o elevación. Thol significa elevado en la lengua de los primitivos pobladores de España (1).

Cusa debía ser entre los canarios una especie de hoguera o cosa semejante a ella, porque cusa, cucha, es en árabe un horno de cal.

El aspecto flamígero que las violentas erupciones volcánicas de Lanzarote ofrecían a los habitantes de Fuerteventura, sería lo suficiente para que comparasen aquella isla a una gran hoguera. Así, pues, Torcusa pudiera interpretarse por las «montañas del fuego», con cuyo nombre se designan todavía los volcanes de la misma isla, que es la tierra más visible de la parte septentrional de Fuerteventura.

108. Trazio (Booy de St. V.) Laza, Viera dice tofo a la marmita de tierra, cuyo nombre se aplicaba en Lanzarote.

Tabil es plato en árabe. Aun se dice tofo en Lanzarote a una especie de marmita de barro en que se ordeña el ganado. En Fuerteventura se le da el nombre de tofo.

109. Triquivijate. Lugar de la isla de Fuerteventura. Este nombre parece estar formado de tres voces arábigas: tarick, camino; quebir, grande, y hatta, hasta: Tarickquebir-hatta; y puede traducirse: camino muy grande (muy lejos).

110. Vaca guará (Ab. Gal.) En la isla de la Palma quería decir: «me quiero morir». Era un ruego que aquellos indígenas, cuando caían en una profunda tristeza, dirigían a sus parientes con el fin de que les preparasen una cama dentro de una cueva en la que el pobre melancólico debía morir tranquilamente, después de ser bien tapiada la puerta. Estos parientes eran convocados de antemano cuando se trataba de esta especie de ceremonia. Begha, quiso.

Beka, se quedó o se ha quedado, Guareb, gruta, guarida. Según la semejanza de estas voces, sospechamos que la frase canaria quiera expresar «quiero entrar en la cueva; quiero encorvarme, o quedarme en la cueva».

Nos recuerda esta costumbre la que se refiere de los musulmanes. Dice un autor que nadie hay en el mundo que ves aproximarse su fin con más tranquilidad que el musulmán. Cuando ya empiezan a faltarle las fuerzas hace que le vuelvan hacia la Kieba (Kubla), dirección de la Meca, y recomendándose a la protección de Allah y Mohammed rasul-Allah, Dios y Mahoma su Profeta, exhala su último suspiro.

TIP. «SINDICATO DE PUBLICIDAD Barriari, S. Madrid»

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Oádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York; Cuba-Méjico

Servicio mensual, Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Oádiz el 30; para New-York, Habana, Vera Cruz y Puerto Méjico. Regreso de Vera Cruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Ooruña el 21, para Habana y Vera Cruz. Salidas de Vera Cruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Ooruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Oádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Vera Cruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Una salida cada 44 días arrancando de Barcelona para Por-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Pó

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Oádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Pó el 3, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Ooruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Ooruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA

SUCURSALES: BURGOS Y MELILLA

JUAN RIU Y SOBRINO

CASA EN MADRID

Salón del Prado, núm. 14

TELÉFONO 233

CASA EN BARCELONA

Calle de Méndez Núñez,

NÚMERO 7

Vaso de leche y chocolate con bollo ó media

tostada, 45 céntimos

EL CAFETAL: CORREDERA BAJA, 4

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. CAPITAL SOCIAL: DOCE MILLONES DE PESETAS EFECTIVAS. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 22 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios. Madrid, 41.—QUISNAS, Calles de Santa, 41.

NUCLEARISITOL ROBIN. MEDICACION NUCLEOFOSFATADA ARSENICAL (Nucleofosfato de Cal y de Sosa metilarsinada). ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE. COMPRIMIDOS LINFATISMO, ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS, FIEBRES PALUDOSAS. INYECTABLE CAQUEXIA de los PAISES CALIDOS, etc.

GRAN FABRICA DE ALPARGATAS PARA EL MERCADO. SILVESTRE SEGARRA É HIJO. VALL DE UXO (provincia de Castellón). Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso. Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus límites. SOLDEZ, COMODIDAD, ECONOMÍA. Garantía de su duración.—Sómese á rigurosas pruebas.

VERDADERO PEPTONATO DE YODO. IODONE ROBIN. La primera combinación á base de Peptona Tripsica. La única que contiene la Tirosina, elemento fijador del Yodo. Formando una combinación ESTABLE y DEFINIDA. (Comunicación del Prof. BERTHELOT á la Academia de Ciencias, 1911). ( tesis á la Facultad de Medicina de París, por el Doctor BOULAIR, 1906). (Comunicación á la Academia de Medicina, por el Prof. BLACHE, 1907). LA ÚNICA COMBINACIÓN DE PEPTONATO DE YODO INYECTABLE. Laboratorio de MAURICE ROBIN, Autor de las Combinaciones Metalopeptónicas 13-16, Rue de Valenciennes, PARIS (7°).

SANTAL MIDY. Supresión de las inyecciones. Tratamiento el más fácil y el más discreto. CURACION RÁPIDA y RADICAL de los flujos antiguos ó recientes. Exigir la firma: [Logo] Sobre el rótulo. Exigir el nombre: [Logo] Sobre cada cápsula. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

VINO DE PEPTONA CHAPOTEAUT. Peptona adoptada por el Instituto Pasteur. FORTIFICANTE RECONSTITUYENTE. Especialmente RECOMENDADO A LOS CONVALESCIENTES ANÉMICOS NIÑOS SEÑORAS ANCIANOS. PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas farmacias.

REGENERADOR de la SANGRE. HIERRO LERAS. Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre, los Coloros pálidos, Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados. En PARIS, 8, Rue Vivienne, en todas las Farmacias.

JARABE DE RABANO YODADO DE GRIMAULT & C<sup>IA</sup>. Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar apetito. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

CEREVISINA. (Levadura seca de cerezas). La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de las enfermedades de la piel: FURÚNCULOS, PSORIASIS, HERPES, ECZEMA, URTICARIA, etc. PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas las Farmacias.

EL MEJOR PURGANTE DEL MUNDO, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, reumatismo y úlceras varicosas, etc. AGUA "VALDEZARZA" Natural medicinal. Según brota del manantial. La más agradable de tomar. Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad". Pídase en principales farmacias y Depósito Central. AUTORIZADA SU VENTA EN FARMACIAS MILITARES DESPUÉS DEL ANÁLISIS, POR EL CUERPO DE SANIDAD, REAL CIRCUN CIRCULAR DE 21 DE AGOSTO DE 1914. ARENAL, 26, MADRID.—FELIPE SANTOS